	OBOWIĄZEK INFORMACYJNY DLA UCZESTNIKA PROGRAMU MINISTRA RODZINY I POLITYKI SPOŁECZNEJ „OPIEKA WYTCHNIENIOWA” – EDYCJA 2023
FINANSOWANEGO Z FUNDUSZU SOLIDARNOŚCIOWEGO

	Na podstawie art. 14 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 roku w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (zwane dalej RODO): 
Administrator danych
Administratorem, czyli podmiotem decydującym o tym, które dane osobowe będą przetwarzane oraz w jakim celu, 
i jakim sposobem, jest Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej w Rumi.  
· adres korespondencyjny ul. Ślusarska 2; 84-230 Rumia;  
· numer telefonu  (58) 58 671 05 56;
· możliwe jest również skorzystanie z elektronicznej skrzynki podawczej ePUAP: adres skrzynki    /MOPSRUMIA/SkrytkaESP
· niezależnie od wprowadzonego kanału komunikacji poprzez skrzynkę podawczą osoby, które nie dysponują środkami do składania kwalifikowanego podpisu elektronicznego lub podpisu elektronicznego potwierdzonego profilem zaufanym ePUAP, w sprawach danych osobowych mogą korzystać z poczty e-mail  sekretariat@mops.rumia.pl 
Inspektor ochrony danych
We wszystkich sprawach dotyczących ochrony danych osobowych, macie Państwo prawo kontaktować się z naszym Inspektorem ochrony danych na adres mailowy: iodo@mops.rumia.pl
Cel przetwarzania
[bookmark: _Hlk7350689]Celem przetwarzania Państwa danych osobowych jest udział w Programie Ministra Rodziny i Polityki Społecznej „Opieka wytchnieniowa ” – edycja 2023.
Podstawa przetwarzania danych
[bookmark: _Hlk34413532]Państwa dane osobowe przetwarzamy na podstawie art. 6 ust. 1 lit. c, art. 6 ust. 1 lit. e  oraz art. 9 ust. 2 lit. g RODO tj. w związku z zdaniami realizowanymi w interesie publicznym wynikającymi z Programu Ministra Rodziny i Polityki Społecznej „Opieka wytchnieniowa” – edycja 2023 oraz realizacją ustawy z dnia 12 marca  2004 r. o pomocy społecznej.
Okres przechowywania danych
Państwa dane osobowe będą przechowywane przez 5 lat licząc od dnia zakończenia realizacji Programu Ministra Rodziny i Polityki Społecznej „Opieka wytchnieniowa” – edycja 2023.

Źródło danych
Źródłem pochodzenia Państwa danych osobowych mogą być Państwo jako wnioskodawcy rodzice, opiekunowie oraz osoby zgłaszające Państwa do programu, osoby zatrudnione/świadczące/realizujące usługi opieki wytchnieniowej.
Zakres danych
Zakres danych kandydata na osobę, która będzie świadczyć usługę opieki wytchnieniowej, na wstępnym etapie zgłoszenia się do Programu: imię, nazwisko, numer telefonu, inne dane kontaktowe.
Odbiorcy danych
Odbiorcami Państwa danych osobowych są podmioty uprawnione do ujawnienia im danych na mocy przepisów prawa oraz podmioty realizujące zadania administratora na podstawie umów cywilnoprawnych.
[bookmark: _GoBack]Dane osób fizycznych przetwarzane przez Administratora, w szczególności dane osób świadczących/realizujących usługi opieki wytchnieniowej na rzecz uczestników Programu lub opiekunów prawnych mogą być udostępniane Ministrowi Rodziny i Polityki Społecznej lub Wojewodzie Pomorskiemu m.in. do celów sprawozdawczych czy kontrolnych.
Prawa osób
Macie Państwo prawo do: ochrony swoich danych osobowych, dostępu do nich, uzyskania ich kopii, sprostowania, prawo do usunięcia danych lub ograniczenia ich przetwarzania oraz prawo wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych (ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa, e-mail: kancelaria@uodo.gov.pl).
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